

# El Eco de Cartagena



Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Desde Madrid LA RUTA REGENERADORA

No somos nosotros de los que han dejado de reconocer y de proclamar, o al menos de proclamarlo y reconocerlo en toda su importancia y trascendencia patriótica, el suceso por demás venturoso de la terminación de la campaña marroquí; pero nos parece que aun habiendo escrito mucho acerca de él no hemos dicho cuánto debíamos, a fin de que todos comprendan el bien inmenso que ha granjeado la Nación de sus instituciones armadas.

Horroriza el pensar qué habría acontecido en España de continuar las formas y los modos de gobierno que prevalecieron hasta Septiembre del 23.

Pues bien; esto que debemos al Ejército, es una de esas deudas que no pueden pagarse; a parte de la gratitud, sino acordando las conductas y correspondiendo a los sacrificios de él con los sacrificios; a las austeridades con las austeridades; al patriotismo con el patriotismo, en una palabra, con el patriotismo. He dicho en otra parte, y repito aquí, que hay cosas que basta él solo enumerado de ellas para su cabal comprensión, que excusan cualesquiera aclaraciones, y que cuando se dice, refiriéndose a Marruecos, que a la espada ha de seguir el arado, que las tierras que la acción militar limpió de rebeldes hay que fecundarlas con el trabajo, se afirma punto menos que un axioma, porque sin esa fecundación que trunca en bienes los males inevitables de la guerra, es la paz de cementerio. He aquí la acción que corresponde al elemento civil, a la iniciativa privada, naturalmente que al amparo del poder y a la sombra de los gloriosos laureles ganados por el Ejército. El arado abriendo los surcos en la tierra; las ejemplaridades de conducta, con un sentido religioso moral, que resulte antes de los obras que de las palabras, abriéndolos en las almas; los intereses espirituales y materia es creando vínculos y relaciones que hagan cada día más sólida la paz, son modos con los que debemos corresponder, en parte, a lo mucho que por la grandeza, la gloria y el honor de España ha hecho el Ejército, librándola de los horrores y de las verguenzas de la anarquía.

Por eso, y como a una de sus más claras representaciones, el que se ha jugado tantas veces la vida por España, el que ante todo y sobre todo ha querido servir, honrarla y enaltecerla, saludamos respetuosamente al general Sanjurjo, y en él al Ejército, sin distinción de jerarquías ni de Cuerpos; al Ejército, que no sólo ha demostrado que sabe morir, sino que también, y de un modo brillante ha puesto de manifiesto que sabe vencer. Lo hacemos, además, firmemente convencidos de que en esta cordialidad del Ejército y del pueblo, en la penetración de sus sentimientos y de sus aspiraciones, y en la correspondencia de sus obras, han de lograrse verdaderos progresos en el camino, que ya parece amplio y fácil, de la regeneración nacional.

Es incuestionable que se habían dado ya algunos pasos que llevaban al abandono de Marruecos. Las premisas estaban sentadas y las consecuencias no se harían esperar. Y qué consecuencias, Cielos santos! Un Ejército, no ya vencido, sino deshonrado. Una nación que declara ante el mundo entero su impotencia. Un pueblo que en cierto modo no quiere las armas y pide la ruca. Uno o varios gobiernos que parecen llamados a cavar la sepultura de España. La desilusión y la desesperanza en todos los espiritus. El rencor en todos los corazones. ¿Qué habría salido de todo eso? Solamente hubiera podido salir la anarquía y la disgregación de la patria.

Aunque el Ejército aquí no hubiese hecho otra cosa que interrumpir aquella más que abominable vergonzosísima situación; aunque no hubiese hecho otra cosa sino sacarnos de la charca o de la gusana moral en que vivíamos, del ambiente de impureza que se respiraba, el Ejército aquí habría realizado una obra que nunca será olvidada, y que merece ser eternamente agradecido; pero allá, en aquellas tierras de África, el Ejército, libre de ciertas trabas, sin temor ya el contragolpe de las pusilanimidades, vanidades y cobardías ministeriales, comprendió resueltamente la ruta nacional, teniendo por compañeros inseparables el martirio y el heroísmo, lleva a la gloria, y con sus numerosas lecciones de hechos, de hechos de sacrificios, de hechos de bisarria,

de hechos de lealtad, de hechos de generosidades, con tan admirables ejemplaridades se fortaleció la fe en los que no la habían perdido, se afirmó en los que vacilaban, rebrotó en los que al parecer la tenían muerta, y este pueblo decayido, apocado, pusilánime, lacrimoso, se puso en pie y se vió como libre de la inenarrable pesadumbre, que así para las colectividades como para los individuos representa la limitación y la densa obscuridad de los horizontes, y en vez de tenerse por un pueblo moribundo y sin mañana, se tuvo por un pueblo, lleno de vida, con derecho a un porvenir brillante como un astro, majestuoso como un cielo...

Reciban nuestra enhorabuena los señores de Costell y familia. —Se ha concedido el ascenso por méritos de guerra a los tenientes de Infantería don José Guitart de Virto y don Francisco Melendreras Sierra, con destino en las Fuerzas Regulares indígenas de Tetuán y Ceuta respectivamente. Enhorabuena. —Vienen destinados al regimiento de esta plaza los nuevos tenientes de Artillería don Carlos Mira Mula, don Bartolomé Torres Hernández, don Fernando Fernández Alameda y don Ginés Aznar. —Ha sido destinado a la Escuela de tiro y Bombardeo Aéreo de Los Alcázares el capellán segundo del Cuerpo Eclesiástico del Ejército don Ignacio Barrabés Domec. —El capitán de Artillería don José Albarracín Linares ha sido destinado al segundo regimiento de a pié.

Esta tarde a las 7 se ha celebrado en la iglesia parroquial de Los Dolores el matrimonial enlace de la joven y bella señorita Dorotea Gutiérrez Rodríguez, hija del conocido industrial de aquella localidad don Antonio, con el joven don Jesús Rojo Bermúdez. Fué bendecida la unión por el cura rector de aquel barrio don Julián Lorente, siendo padrinos los contrayentes por doña Juana Vidal y don Bienvenido Bermúdez, tios del novio. La boda se ha celebrado en familia dado el reciente luto de la novia. Los nuevos esposos, a los que deseamos interminable luna de miel, han marchado en auto de viaje.

MIGUEL PERAFLORES

En tercera plana originales de interés

## De Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Ha regresado de Hue'va el distinguido Ingeniero de la Sociedad Española de Construcción Naval don Ulpiano Batlle, con su esposa.

—De Santa Pola ha regresado don Miguel Pelayo y su distinguida familia.

—Ha salido esta tarde en el correo para Madrid, Barcelona y París el Administrador de Loterías de esta ciudad don Fulgencio Pascual con su nieto Penchito.

NOTAS VARIAS

En la iglesia parroquial castrense de Santo Domingo ha recibido esta tarde las regeneradoras aguas del bautismo la preciosa niña que dió a luz la señora doña María Teresa Vilella, esposa del capitán del regimiento Cartagena don José Costell Salido.

La nueva cristiana ha recibido los nombres de María Luisa y ha sido apadrinada por la abuela paterna la distinguida señora doña Juliana Salido y el joven Penchito Pascual.

Reciban nuestra enhorabuena los señores de Costell y familia.

—Se ha concedido el ascenso por méritos de guerra a los tenientes de Infantería don José Guitart de Virto y don Francisco Melendreras Sierra, con destino en las Fuerzas Regulares indígenas de Tetuán y Ceuta respectivamente. Enhorabuena.

—Vienen destinados al regimiento de esta plaza los nuevos tenientes de Artillería don Carlos Mira Mula, don Bartolomé Torres Hernández, don Fernando Fernández Alameda y don Ginés Aznar.

—Ha sido destinado a la Escuela de tiro y Bombardeo Aéreo de Los Alcázares el capellán segundo del Cuerpo Eclesiástico del Ejército don Ignacio Barrabés Domec.

—El capitán de Artillería don José Albarracín Linares ha sido destinado al segundo regimiento de a pié.

Una boda

Esta tarde a las 7 se ha celebrado en la iglesia parroquial de Los Dolores el matrimonial enlace de la joven y bella señorita Dorotea Gutiérrez Rodríguez, hija del conocido industrial de aquella localidad don Antonio, con el joven don Jesús Rojo Bermúdez.

Fuó bendecida la unión por el cura rector de aquel barrio don Julián Lorente, siendo padrinos los contrayentes por doña Juana Vidal y don Bienvenido Bermúdez, tios del novio.

La boda se ha celebrado en familia dado el reciente luto de la novia.

Los nuevos esposos, a los que deseamos interminable luna de miel, han marchado en auto de viaje.

## DE FUTBOL

La afición al balompié, está en Cartagena en estos momentos intrigada. Desea saber cual va a ser la formación del equipo que ha de tomar parte en el futuro campeonato, haciéndose ante la reserva actual, infinidad de cábalas y conjeturas.

El entrenador señor Lemmel, está llevando a cabo con los equipos que aquí hay prácticos entrenamientos de balón habiéndolos tenido antes sometidos a ejercicios atléticos.

Los partidos de entrenamiento comenzarán muy pronto y para antes de finalizar la semana, se esperan a los restantes jugadores del «Cartagena» que se ausentaron temporalmente.

Confianza grande tienen los aficionados en el señor Lemmel, el cual parece está animado de los mayores deseos por que en este año Cartagena tenga en el campeonato el nombre que merece

## La traida de aguas

El Alcalde señor Torres, ha visitado en Madrid, al Ministro de Fomento, recabando de él una vez más la pronta solución del problema de traídas de aguas.

La entrevista fué afectuosa, tratándose en ella sobre todo de la resolución del problema magno para la vida de nuestra región, los abastecimientos potables, con las aguas del pantano «Caridad» en el Taibilla, para Cartagena y su Base Naval, Murcia y otras poblaciones de esta zona.

El ministro le confirmó que pronto quedará aprobado el Decreto a satisfacción de estas necesidades, que él bien conoce por haberse comprometido con el problema como un cartagenero más.

No se ha aprobado ya en Consejo de Ministros por el exceso de trabajo acumulado durante este verano y por el interés primordial de lo referente a la Asamblea Nacional que ha de convocarse, además quiere llevarlo a la aprobación de sus compañeros de Consejo, teniendo estos ya un detallado conocimiento del asunto que evite dilaciones y nuevos estudios.

El señor Torres, salió contentísimo, satisfecho de ver que sus entrevistas y trabajos en pró del abastecimiento del agua potable a su ciudad querida, van a tener la favorable resolución, que todos deseamos.

## Hace 40 años

Miércoles 31 Agosto 1887

Está a la orden del día las construcciones de plazas de toros. En Almería, Alicante, Orihuela y Lorca se han celebrado varias reuniones con este objeto.

—Ayer se reunió la Junta de propietarios del Teatro Principal, acordando que se lleven a cabo las obras necesarias para mejorar el aspecto del coliseo y atender a la seguridad y comodidad del público.

Se comisionó a don José Vidal y Cáceres, la total renovación de los útiles y aparatos del alumbrado y a los señores don Carlos Mancha y don Estanislao Rolandi, las obras de decoración del patio, etc.

—Desde el día 23 de Agosto al 27 inclusive se han despachado en nuestro puerto 12 vapores con cargamento de mineral de hierro y 2 con plomo.

Estos datos son una prueba de la animación que se nota en la exportación de manganos.

(Noticias tomadas de la colección de este diario.)

## Información de Guerra

Regresado del permiso que disfrutaba el Comandante Juez permanente de esta Plaza don Ramón Fuentes Cantillana, se hace cargo de su cometido, cesando el de igual clase del Regio. Inf.<sup>a</sup> de Cartagena don Marcelino Cano Garo que interinamente lo desempeñaba.

—Marcha con permiso el capitán del regimiento Cartagena don Lorenzo Ramírez Fleitas.

—Esta mañana, fuerzas del regimiento Cartagena han relevado los destacamentos de Monte Roldán y Polvorín de La Gula.

—Se concede el premio anual de 1.000 ptas. por diez años de servicio al teniente de Infantería don Juan Campillo, Ayudante de Campaña de Cartagena.

## El sábado en el Teatro Circo

Programa del selecto y notable concierto que a beneficio de las Hermitas de los Ancianos Desamparados y de su nueva Casa en construcción, tendrá lugar en la noche del día 3 de Septiembre en el Teatro Circo:

1.º Sinfonía por una brillante Banda Militar.

2.º Cuatro palabras para empezar, de presentación de los artistas, Razón del Festival y canto a Cartagena y su Caridad, por el Dr. Nemesio de Heredia (El Españolito)

3.º La eminente contralto cartagenera, legítima gloria artística de esta Ciudad, cantante de fama mundial, consagrada ya en España y en el Extranjero, por sus ruidosos éxitos, señorita Conchita Velázquez, actuará por primera vez ante sus paisanos, con los números de canto de música española, denominados:

- «El Tralalá», Granados.
- «El Mojo Timido», Granados.
- Canciones españolas de Falla*
- a) El paño moruno.
- b) Seguirilla murciana.
- c) Jota.
- d) Vilana.
- e) Canción.
- f) Polo.

4.º Intermedio por la referida Banda.

5.º Debut de Paco Cervantes, notable tenor cartagenero y aventajado discípulo del competente profesor de canto, don Manuel Maestre de San Juan, con las siguientes obras:

- I. Romanza del acto segundo de «Doña Francisquita», Vives.
- II «Espíritu gentil» «Favorita», Donizetti.
- III Romanza de tenor «El Huésped del Sevillano», Guerrero.
- IV Adios a la vitta «Tusca», Puccini.
- V Canción de la rosa «Los Gitanos», Guerrero.
- VI A otras playas «Canción Malagueña», Ochoa.
- 6.º Sinfonía por la Banda.
- 7.º La eminente Conchita Velázquez con número final interpretará las difíciles canciones:
  - I Werther (Romanza), Massenet.
  - II Sarsón y Dalia «Cantabile», S. Int. Saens.
  - III Gil Hugonotti «Romanza», Meyerbeer.
  - IV El Barbero de Sevilla, «Cavatina», Rossini.

Importante: La señorita Velázquez será acompañada con un magnífico piano «Pleyer», por el eximio maestro compositor de la laureada Banda de Infantería de Marina, don Gerónimo Oliver, y el señor Cervantes por la distinguida y culta profesora cartagenera señorita Ramona Zarco.

A la diez y media en punto. PRECIOS: Plateas sin entradas, 25 ptas.; Butaca de patio con entrada, 5; Butaca de platea y anfiteatro, 2-50; Entrada general, 1.

A la salida del espectáculo habrá servicio de tranvías para los Barrios extramuros.

Las invitaciones se recogerán en la Zapatería Imperial, Puerta de Murcia, núm. 25.

## Información de Marina

Se concede 20 % del sueldo durante ocho años al segundo Torpedista electricista don Trófilo A'vares Collado por haber permanecido embarcado durante más de dos años en buques submarinos en tercera situación.